

Илаева Зарема Магомедовна

канд. экон. наук, доцент

ФГБОУ ВО «Чеченский государственный

университет им. А.А. Кадырова»

г. Грозный, Чеченская Республика

ПРОБЛЕМЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ В СФЕРЕ НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ

Аннотация: современное государство выполняет наряду с традиционными, широкий перечень функций не только в экономической, но и социальной сферах. Очевидно, что для этого требуется наличие соответствующей не только нормативной, но и финансовой базы, формирование которой осуществляется преимущественно за счет налогов и сборов. Именно налоги являются основным источником денежных поступлений в государственную казну. В тоже время фискальная политика, реализуемая государством, является одним из действенных способов регулирования хозяйственной жизни общества. В статье рассматриваются проблемы государственного управления в сфере налогообложения, и даются меры по совершенствованию деятельности государственного управления в сфере налогообложения.

Ключевые слова: налоги, государственное управление, налогообложение, налоговое законодательство.

Согласно действующему законодательству РФ, налоги представляют собой обязательные платежи, выплачиваемые физическими лицами и коммерческими организациями в пользу бюджетов различных уровней: местные, региональные и государственные. Именно налоги являются основным источником денежных поступлений в государственную казну. В тоже время фискальная политика, реализуемая государством, является одним из действенных способов регулирования хозяйственной жизни общества.

В работе Оливера У. Холмса [1] под налогами понимается цена, которую население страны платит за возможность жизнь в безопасном мире и цивили-

зованном обществе. В различные исторические эпохи правоведы, философы и политические деятели выдвигали различные теории относительно значимости, роли и сущности налогов. Как показывают многочисленные исследования, ни одно современное государство не независимо от политического строя и экономического устройства общества не способно, обходиться без налогов и сборов, так как именно благодаря фискальной политике власть выполняет социальные обязательства, удовлетворяет нужды и потребности граждан. Т.е. говоря иными словами, государство, которое не собирает налоги не способно решать стоящие перед ним задачи, а значит, его существование является попросту бессмысленным [1]. Под теориями налогообложения понимаются самостоятельные системы теоретических знаний о природе, сущности и роли налогов в жизни общества. Все теории, существующие в настоящий момент, можно разделить на две большие группы: частые и общие. Первые направлены преимущественно на исследование отдельных моментов государственной фискальной политики. Во вторую группу относятся теории, которые принимают в качестве объекта исследования непосредственно системы налогообложения.

На сегодняшний день одной из самых острых проблем, стоящих перед отечественным законодательством является проблема, связанная с низкой эффективностью действующей системы налогообложения. Как показывают многочисленные исследования на эту тему достигнуть стабильного и устойчивого развития экономики попросту невозможно без использования качественной системы налогообложения, которая пользуется уважением и авторитетом среди плательщиков налогов и сборов. Успешная собираемость налогов и сборов является лучшим доказательством того, что фискальная политика, реализуемая государством, имеет положительный результат.

Для повышения качества и эффективности налогообложения государству необходимо решить целый ряд нормативно-правовых, методических и организационных проблем, тем самым обеспечив достижение поставленных целей и задач. На сегодняшний день, в силу определенных обстоятельств наша страна столкнулась с острой нехваткой бюджетных ресурсов, при этом как уже отме-

чалось выше, именно налоги и сборы, взимаемые государством с населения, являются основными источниками формирования бюджетов различных уровней. От того, насколько качественно происходит наполнение федерального и региональных бюджетов во многом зависит успешное исполнение государством своих социальных обязательств [2].

Отдельного внимания заслуживает проблема борьбы с выпуском и продажей контрафактного алкоголя. По приблизительным подсчетам ежегодно подпольные фабрики и заводы по разливу низкокачественного алкоголя зарабатывают не менее 300 – 500 миллионов рублей. В итоге теневой бизнес по выпуску контрафактного алкоголя не только наносит значительный ущерб добросовестным производителям, но и лишает бюджеты различного уровня налоговых поступлений.

К значительным проблемами действующей сегодня системы налогообложения также можно отнести спорные вопросы, связанные с оплатой НДФЛ. По общему правилу граждане обязаны оплатить НДФЛ в отчетном периоде, при этом, как и любые другие виды налогов НДФЛ представляет собой важный инструмент социально-экономического развития страны.

Очевидно, что объем поступления в бюджеты от НДФЛ напрямую зависит от официальной заработной платы и других доходов граждан. По этой причине, к основным проблемам НДФЛ сегодня можно отнести [3].

1. Достижение баланса между финансовой эффективностью и социальной справедливостью. Решение этой задачи в современных условиях представляется достаточно сложной задачей, так как она требует использование дифференциального подхода к налогоплательщикам. До тех пор, пока в стране действует «уровниловка», которая взимает 13% НДФЛ со всех доходов граждан, независимо от их размера, говорить о существовании социальной справедливости попросту не приходится.

2. Уровень доходов российского населения находится на низком уровне в сравнении с западными государствами. Согласно данным статистики, более половины российских граждан сегодня вынуждены выживать на заработную плату, которая находится на уровне МРОТ.

3. В Российской Федерации практически отсутствует система налогового контроля над доходами граждан. Как итог, налоговая служба попросту не имеет возможности для обеспечения 100% собираемости НДФЛ.⁴ Уже традиционно в РФ существует практика массового уклонения от оплаты налоговых платежей, что особенно заметно в случае с категорией граждан, уровень доходов которых превышает среднерыночные показатели.

4. Проблема установления налоговых ставок в отношении личных доходов граждан.

Для совершенствования и повышения качества российской системы налогообложения автор настоящего исследования предлагает использовать следующие меры [4].

1. Необходимо наделить финансовые органы РФ правом самостоятельного издания НПА, направленных на регламентирование отдельных вопросов налогового законодательства в соответствии со специфическими особенностями региональной экономики.

2. В качестве нормативно-методической базы налогового администрирования должен использоваться не только исторический опыт, но и результаты соответствующих научных исследований, актуальные тенденции, существующие во внешней и внутренней среде.

3. Необходимо обеспечить постоянное совершенствование уровня квалификации специалистов налоговой службы.

4. В качестве приоритетного направления деятельности территориальных органов налоговой службы должен стать контроль за качеством и полнотой налогового законодательства, а не выполнение утвержденных планов по сбору налоговых платежей.

5. Отдельного внимания заслуживает внедрение в деятельность налоговых служб системы консультационных и разъяснительных работ с целью повышения правовой грамотности и налоговой культуры налогоплательщиков.

6. Имеет смысл установить прогрессивную налоговую ставку для различных категорий налогоплательщиков.

4 <https://phsreda.com>

Важным моментом является тот факт, что российская налоговая система обладает четко выраженной фискальной направленностью. Об этом свидетельствует существование огромного количества штрафных санкций.

В частности, имеет смысл уделить внимание повышению качества налогового прогнозирования и планирования, налоговому контролю и налоговому регулированию. Кроме того, имеет смысл провести реформирование существующего налогового законодательства с учетом специфики и актуальных условий российской экономики.

Список литературы

1. Малис Н.И. Налоговая политика государства: учебник и практикум для академического бакалавриата / Н.И. Малис. – М.: Юрайт, 2018. – 92 с. EDN CYGDSW
2. Майбуров И.А. Налоговая политика. Теория и практика / И.А. Майбуров. – М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2015. – 16 с.
3. Толстая О.В. Факторы формирования и развития налогового потенциала региона / О.В. Толстая // Региональная экономика: теория и практика. – 2009. – №12. – С. 37–46. EDN KAPTEL
4. Колчин С.П. Концепция региональной налоговой политики / С.П. Колчин, Т.В. Бушинская // Экономика. Налоги. Право. – 2013. – №6. – С. 102–107. EDN RUBDMV